

За высокую производительность труда, умение при любых условиях выполнять и перевыполнять план колхозники получали правительственные награды:

1. Архипов Филипп Егорович – орден Ленина,
2. Горшаков Алексей Васильевич – орден Ленина,
3. Орехов Иван Тимофеевич – орден Ленина,
4. Воскресенский Григорий Иванович – орден «Знак Почета»,
5. Блажевич Мария Людвиговна – орден «Знак Почета»,
6. Сновидова Августа Васильевна – «Знак Почета»,
7. Казин Анатолий Алексеевич – «Знак Почета»,
8. Логутова Евгения Ивановна – орден Ленина,
9. Лобач Аркадий Дмитриевич – «Знак Почета»,
10. Старикова Зоя Прокопьевна – орден «Знак Почета»,
11. Салтыков Виктор Петрович, директор Каргалинской школы – орден «Знак Почета».

Для этих людей работа в колхозе стала делом чести.

Лещеня В.И. был награжден орденом Октябрьской Революции, двумя орденами «Знак Почета», медалями, он получил высокое звание «Заслуженный работник сельского хозяйства».

В 70 – 80-х годах здесь процветал не только колхоз, но и школа. Ее директор В.П. Салтыков, талантливый учитель и организатор, создал лучший в области школьный краеведческий музей. Со сменой руководства школы после большой известности наступило длительное забвение.

Новому директору образовательного учреждения В.Н. Атаманенко удалось найти энтузиастов краеведческого движения и вновь собрать у населения предметы старины.

Гордостью жителей этого села стали швейная мастерская, прекрасный Дом культуры со спортивным залом и кафе. Для оформления каргалинского культурного центра, краеведческого музея, столовой, гостиницы и кафе правлением колхоза был приглашен художник А.А. Дмитриев. Сегодня его полотна увозят в Японию, Голландию, Германию, Израиль, другие страны. Их охотно покупают томичи и шегарцы. За 27 лет Александр Андреевич Дмитриев написал в Каргале более 3000 картин с видами шегарских пейзажей и портретов передовиков сельскохозяйственного труда.

За годы перестройки слава колхоза ушла в прошлое.

На рубеже третьего тысячелетия всю сельскохозяйственную технику продали за бесценок оптом, фермы опустели, большая часть пашни заросла бурьяном.

По-прежнему поля колосятся только там, где работает кожевниковский фермер Осипов.

Рядом с трассой во второй половине 90-х годов построено инкубаторно-птицеводческое хозяйство, в котором разводят гусей, уток, кур, индеек.

В 2005 году в помещении бывшей колхозной столовой открылось предприятие по изготовлению пельменей.

Сегодня в Каргале проживают 663 человека. Никто больших предпринимательских талантов в области организации производства не проявил. За долгие благополучные годы при советской власти люди привыкли к руководству «со стороны».

КУЗНЕЦОВО

В 1704 году пеший казак Кузнецов продал свои земли Даниле Бабарыкину, а сам, объединившись с братьями Василием и Романом Жуковскими, купил у татар их «вотчинное место». Так в царствование Петра I было положено начало деревни Кузнецовой.

Расположено село в 3 – 4 километрах от с. Гынгазово.

В 1805 здесь стояло всего 19 дворов. В основном, это были Кузнецовые, Гынгазовы да Николенко. За сто лет деревня увеличилась в три раза. В начале века здесь получили дополнительно участки по плану земельных и лесных наделов «106 душ мужского пола», а также был выделен участок для церковно-приходской школы.

По переписи 1926 года, Кузнецово состояло из 56 дворов, в которых проживал 361 человек.

В тридцатых годах здесь открыли школу, в которой дети читали стихи и пели песни о Ленине и Сталине, нарядившись в праздничные штанишки и рубашонки из холста, покрашенного луковой шелухой.

В 1936 году здесь образовалась сельскохозяйственная артель «Трактор», которой руководил Петр Ефимович Кузнецов.

Относилась деревня к Гынгазовскому сельскому совету.

В 1949 году кузнецковские колхозники вместе с гынгазовскими, дубровинскими и росташовскими образовали один крупный колхоз «Россия» с центральной усадьбой в Гынгазове. При очередном укрупнении это хозяйство объединилось с колхозом «Советская Сибирь» (Маркелово) и имени Калинина (Анастасьевка). Объединение хозяйств положило начало оттоку населения из Кузнецова в город, райцентр или центральные усадьбы.

В середине восьмидесятых годов здесь построили 9 домов 25-й серии, чтобы привлечь людей на постоянное жительство. На 200 голов поставили коровник. Строительство подсобного хозяйства для ГПЗ-5 оживило жизнь в Кузнецово.

В 1990 году здесь появился асфальтовый завод.

В начале третьего тысячелетия в жизни с. Кузнецово появились благоприятные изменения: построили птичники для выращивания гусей. Места для птицы лучше не придумаешь. 8 человек, включая сторожей, ежегодно в весенне-летний период выращивали до 2000 гусей.

Сегодня Кузнецово – одно из лучших мест для дачников и пенсионеров, но на 1 января 2006 года в деревне проживали всего 33 человека.

А еще 15 лет назад здесь планировали школу и детский сад...

КУЛМАНЫ – СТАРЫЕ И НОВЫЕ

Старинные села, коренными жителями которых являлись, по мнению историка-этнографа Н.В. Лукиной, карагазы, а по монографиям ученого Пелих Г.И., – селькупы. Карагазы пошли от смешения селькупского, татарского и славянского народа. Они были искусными рыболовами и охотниками: владели опытом добычи рыси, лоси или медведя, ловли осетров,

стерляди, крупных щук. Летом собирали ягоду: чернику, морошку, голубику, смородину.

Были в Кулманах свои мастера гончарного ремесла.

Для продажи на Богородский базар (Старая Шегарка) привозили, в основном, рыбу, пушнину, ягоду, глиняные чашки, миски и горшки, изделия из бересты, украшенные национальным орнаментом.

Для современных жителей Шегарского района эти места известны как места летнего отдыха для горожан. Здесь располагались дома отдыха «Ившук», «Геолог» и другие.

Сегодня в Кулманах официально проживают всего 40 человек. Но в летнее время деревня оживает. Речная прохлада, свежесть соснового бора, обилие грибов, ягод и рыбы неизменно притягивают к себе людей.

МАЛОБРАГИНО (ДО 1937 ГОДА УВАЛ), БОЛЬШЕБРАГИНО И ЗАПОЛОЙ

В 1692 году получил казак Брагин из казны за преданную службу царю и отечеству в пожизненное владение «две рыбные тони на Оби» и поставил здесь свою заимку. Так во времена Петра I было положено начало деревне Большое Брагино. В двух километрах от этого селения на горе поселился еще один Брагин, основав деревню Увал. С 1937 года она получает новое название – Малое Брагино.

Когда в эти места прибыли ходоки с европейской части России, то решили не тесниться и выбрали себе место в километре ниже по течению от Большого Брагино. Там они отстроили себе 14 домов-красавцев в один ряд окнами на Обь.

В советские годы во время коллективизации в деревне Большое Брагино, где стояло около 60 дворов, образовался колхоз «1 год 2-й пятилетки», а в Малобрагино – «Большевик».